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V. РИС
Виробництво рису у світі сьогодні становить 

650 млн. тонн на рік. Це третя позиція після ку-
курудзи та пшениці. Що стосується проблеми 
травмування рису, то рис заслуговує на особли-
ву увагу в силу виключно високої схильності до 
травмування.

Особливість цієї культури – це висока гі-
гроскопічність. Тобто зерна рису можуть дуже 
активно поглинати вологу з повітря, але набага-
то важче віддавати її при сушінні. У посушливий 
період у зернах рису з'являються тріщини ще 
до початку збирання. Найчастіше тріщини до-
сягають алейронового шару. Зрозуміло, що при 
збиранні, післязбиральній обробці та сушінні 
кількість тріщин суттєво зростає. Поява тріщи-
нуватості рису залежить від конкретних умов у 
зоні вирощування (вологість повітря, рясні роси, 
добовий період температур тощо). Так, у період 
збирання в умовах Далекого Сходу тріщинува-
тість становила 10-15%, а на Кубані – 30-35%. 
Великі тріщини при обмолоті, як правило, при-
зводять до дроблення зерна, але набагато біль-
ше зерен, що отримали тріщину, не дробляться, 
оскільки квіткова плівка міцно утримує форму 
зерна. Цей дефект виявляється при шліфуванні 
рису або аналізі посівних якостей насіння. 

Тріщинуватість рису сильно залежить від сор-
ту і коливається по великих тріщинах від 4 до 
13%, по дрібних – від 9 до 36%. У графічному 
вигляді дані наведено на рисунку 59.

Велика кількість механічних пошкоджень зер-
на при обмолоті пояснюється ще й тим, що рис 
відноситься до культур, що важко обмолочують-
ся, а розтріскування на корені ще більше поси-
лює картину.

Зерно рису у фазу технічної стиглості містить 
від 2 до 10% тріщинуватих зерен. При перестої 
культури тріщинуватість досягає 15-20%. У разі 
роздільного збирання сильно зростає тріщину-
ватість у верхньому шарі валка. Крім того, при 
більш тривалому лежанні рису у валках тріщину-
ватість може досягати 62%. На рисунку 60 пока-
зано таку залежність.

Перестій рису в чеках призводить до пере-
сушування зерен, а великі тріщини провокують 
руйнування квіткової плівки, що своєю чергою 
призводить до такого типу пошкоджень, як дро-
блення і обрушення.

Сьогоднішня технологія вирощування рису пе-
редбачає пряме збирання, але з позицій травму-

Рис. 59.  Схильність до тріщинуватості різних 
сортів рису [11]

Рис. 60.  Підвищення тріщинуватості рису при су-
шінні його у валках залежно від часу сушіння (дні) [1]
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вання рису при збиранні є сенс порівняти роз-
дільне та пряме збирання. Дані кажуть, що при 
роздільному збиранні частка подрібненого насін-
ня становить 6%, при прямому збиранні 12,5% 
при вологості 15-16% і 16-17% відповідно. У гра-
фічному вигляді дані наведено на рисунку 61.

щини знижує міцність зернівки вдвічі. На рисун-
ку 62 показано зниження міцності зернівки рису 
в залежності від кількості тріщин під квітковою 
плівкою.

Природно, що травмування насіння впливає 
на його посівні та врожайні показники, а для то-
варного зерна – на його якість при зберіганні. 
Через це велику роль відіграє можливість оцінки 
травмування насіння за допомогою рентгеноско-
пії, оскільки інші способи визначення травмова-
ності неможливі тому, що зернівка рису закрита 
квітковою плівкою. Слід зазначити, що сьогодні 
впроваджується метод експрес-аналізу на осно-
ві рентгеноскопії м'якими променями. Рентгенів-
ські промені сканують щільність матеріалу і лег-
ко виявляють тріщини. На рисунку 63 показана 
рентгеноскопія тріщини у зернівці під квітковою 
плівкою.

Рис. 61.  Порівняння травмованості насіння рису 
при роздільному та прямому збиранні [12]

Рис. 62.  Міцність зерна рису в залежності
 від наявності тріщин [12]

Очевидно, різниця у травмованості поясню-
ється можливістю більш щадного обмолоту при 
роздільному збиранні. У процесі післязбираль-
ної обробки насіння рису відбуваються такі види 
травмування – розтріскується ендосперм та уш-
коджується квіткова плівка. Так, наприклад, при 
очищенні насіння на сепараторі «Петкус» трав-
мується 3% насіння рису, з них не менше 1% 
дробиться, при цьому відбувається перехід від 
одного типу травм в інший (частина тріщинува-
того насіння з пошкодженою квітковою плівкою 
частково обрушуються і згодом дробиться). Це 
легко зрозуміло, бо наявність навіть однієї трі-

Рис. 63  Рентгеноскопія тріщинуватої зернівки 
рису при цілій квітковій плівці [12]

За даними А. І. Апрода, тріщини в ендоспермі 
рису не впливають на лабораторну схожість, а 
при сівбі в ґрунт, навіть у лабораторних умовах, 
ведуть до різкого зниження схожості. Вага про-
ростків, отриманих від травмованого насіння, 
помітно менше, ніж від цілого насіння. При про-
ростанні в ґрунті тріщинуваті насіння знижують 
схожість на 10-20%. Протягом усієї фази сходів 
різниця у висоті дослідних та контрольних рос-
лин становить відповідно 20-30% (рис. 64). Ос-
новний негативний вплив травмованості насін-
ня рису показують при розвитку рослин у полі 
та, природно, у продуктивності. Свого часу цей 
вплив було ретельно досліджено А.  І. Апродом 
[12]. На рисунку 65 наведено відповідні резуль-
тати дослідження.

У науковій літературі нагромаджено великий 
матеріал про вплив травм насіння рису на вро-
жайність. При цьому проблема польової схожості 
насіння цієї культури є однією з найголовніших, 
оскільки травмування має особливо сильний не-
гативний вплив саме на схожість насіння рису з 
тієї причини, що вони тривалий час лежать у пе-
резволоженому ґрунті. При посіві тріщинуватого 
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насіння рису в польових умовах схожість його 
знижується більш ніж на 20%, а продуктивність 
рослин становить лише близько 70% порівняно 
з продуктивністю рослин з цілого насіння. На 
рисунку 66 показано вплив травм насіння рису 
на його продуктивність. З рисунка видно, що ве-
ликий негативний вплив на врожайність надає 
розтріскування квіткової плівки.

У рисі часто спостерігається повне обвален-
ня. Обрушене насіння при пророщуванні в лабо-
раторних умовах знижує схожість порівняно з ці-
лим насінням на 20%, але при висіві в польових 
умовах воно практично не дає сходів. Так, за тих 
же умов із цілим насінням, обрушені показали 
76% лабораторної схожості, а на полі проросли 
2 рослини на 1 кв. м [12].

Декілька слів про сушіння рису-сирцю. Через 
високу схильність до розтріскування сушіння 
рису-сирцю вимагає щадних режимів як на рів-
ні температури теплоносія, так і за величиною 
вологознімання. Дослідження Апрода А. І. та Ле-
бедика Г. показали, що збільшення теплоносія 
на 15 °С у шахтній сушарці ДСП-32 призвело до 
підвищеної продуктивності з 13 т/год до 16 т/год, 
збільшення вологознімання з 3,9% до 6,2%, але 
у два рази збільшилася кількість тріщинуватих 
зерен рису (з 6% до 12,2%). Відповідні дані на-
ведено на рисунку 67.

Рис. 64.  Вплив травм насіння рису 
на схожість (а), розвиток (б) [12]

Рис. 65.  Вплив тріщинуватості насіння рису 
на схожість (а), і вагу проростків (б) [12]

Рис. 66.  Вплив травм насіння рису 
на продуктивність рослин [12]

Рис. 67. Травмування насіння рису при сушінні в 
шахтній сушарці при різних середніх значеннях тем-

ператури теплоносія та різної величини 
вологознімання [13]

Якщо стоїть завдання максимально знизити 
травмування насіння рису під час сушіння (на-
приклад, стосовно насіння високих репродук-
цій), то потрібно поєднати охолодження з від-
лежуванням, знизити температуру теплоносія і 
змиритися з малою величиною вологознімання. 
Вказані вище автори провели дослідження та-
кого режиму сушіння. У графічному вигляді дані 
наведено на рисунку 68.
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Виходячи з вищевикладеного: температура 
теплоагента при просушуванні зерна не повинна 
перевищувати 30-35 °С, зниження вологості за 
один прохід не повинно перевищувати 2,6-3%, 
відлежування та охолодження повинні проводи-
тися в природних умовах. 

Таким чином, наведені дані щодо травмо-
ваності рису під час збирання, післязбираль-
ної обробки та сушіння вимагають щадного 
поводження з насінням цієї культури, а це 
означає застосування обробки насіннєво-
го матеріалу рису за щадною технологією  

Рис. 68. Травмування насіння рису за технології 
сушіння-відлежування-охолодження [13]

Л. В. Фадєєва. Витрати використання щад-
ної технології окупаються протягом року 
двічі. Технологічна лінія за цією технологією 
здатна підготувати насіння на площу близь-
ко 10-15 тис. га.
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